



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
社區服務諮詢委員會  
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

北區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

葉詠康

2025年3月6日

## 推動民商共同關注燃氣使用安全

近期，燃氣安全問題引起社會關注，從台中氣爆到近日台山新城市花園懷疑石油氣洩漏引致的火警，既是不幸的例子，也值得我們共同警惕。事實上，燃氣安全事故過去在本澳亦偶有發生，包括涉及食店因不當存放石油氣引發氣體爆炸；有食店及住宅因燃氣爐具沒有正確接駁排煙管道及通風不良，引起的一氧化碳中毒，對市民的生命財產安全造成損害。只有防微杜漸，才能預防悲劇的重演。

對此，本人提出以下建議：

1. 現時有部分居民會選擇網購氣體式煮食爐或熱水爐再自行安裝，由於未能確保爐具及相關接駁喉管是否符合本澳標準，加上沒有經過專業安裝與檢測程序，存在極大的安全風險。建議消防局、海關部門與物流業界、網購平台加強合作和溝通，阻截不合規格的爐具流入本澳。
2. 雖然現行第 27/2021 號行政法規《建築物燃氣設施的技術規範》，已有要求住戶每年進行 1 次燃氣安全檢查，但並非強制性，消防局及燃氣公司亦多表示住戶願意配合入戶檢查的積極性不高。未來需要持續從多渠道的宣傳着手，提升社會對於燃氣設備購買、使用及維護安全的重視。
3. 過去政府有意要求食肆加裝氣體洩漏探測器，但據悉現階段只有新設食肆在開業相關審批時有相應要求，舊有店舖只能依靠商戶自覺。未來建議從法律或行政法規着手，明確必須加裝相應設備的強制性責任，為食肆燃氣安全把好關。